



Gazina Noastră

Organ al Comitetului Raional P. M. R. Hunedoara și al Sfatului Popular Raional

Anul VI. nr. 47 (280)

VINERI 19 NOIEMBRIE 1954

4 pagini 20 bani

HOTĂRÎREA

Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la îmbunătățirea aprovizionării cu material lemnos a țărănimii muncitoare

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, analizând situația aprovizionării țărănilor muncitori cu material lemnos pentru satisfacerea nevoilor lor gospodărești, constată că volumul de material lemnos și de alte materiale de construcții ce s-au dat țărănimii muncitoare pentru nevoile gospodărești au crescut din an în an.

Față de sarcinile ce decurg din proiectul de Direcție ale Congresului al II-lea al P.M.R. pentru dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, aprovizionarea țărănimii muncitoare cu material lemnos necesar construcțiilor gospodărești ale colectivităților, întovărășirilor și țăranilor muncitori cu gospodării agricole individuale este încă nesatisfăcătoare.

În vederea sprijinirii țărănimii muncitoare pentru obținerea de recolte cât mai mari și pentru dezvoltarea creșterii animalelor este necesar a se da țărănimii muncitoare posibilitatea de a-și procura material lemnos pentru construcții gospodărești; o mai mare grijă trebuie acordată tinerilor căsătoriți de la sate (însurăței) pentru întemeierea de gospodării. De asemenea, trebuie create resurse locale de material lemnos necesar lucrărilor de interes obștesc al comunelor.

În scopul acesta este necesar ca unele din acele păduri sau parcele de păduri — trecute în patrimoniul statului după 1948 — din regiunile de șes și de dealuri, care prin structura și poziția lor nu constituie masive păduroase de importanță industrială și care pot fi îngrijite și exploatate cu posibilități locale, să fie date în administrarea și gospodărirea comunelor situate în apropierea acestor păduri.

Având în vedere cele de mai sus, Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

Hotărâsc:

1. Se dă în administrarea și gospodărirea comunelor pentru folosința țăranilor muncitori, din fondul forestier al statului, o suprafață de circa 550.000 hectare pădure. Materialul lemnos rezultat din exploatarea acestor păduri va fi folosit pentru nevoile gospodărești ale țăranilor muncitori, precum și pentru unele nevoi obștești ale comunelor.

Pădurile comunale se constituie din pădurile sau parcelele de păduri care au format proprietăți în suprafață până la 20 hectare și care au intrat în patrimoniul forestier al statului după anul 1948.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii, cu aprobarea Consiliului de Miniștri, poate să atribuie trupuri de păduri în suprafață de maximum 50 hectare, depărtate de masivele forestiere mari și care din punct de vedere economic pot fi mai bine gospodărite, exploatate și refăcute de către comitetele executive ale sfaturilor populare comunale.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii va stabili, împreună cu comitetele executive ale sfaturilor populare regionale, trupurile și parcelele de pădure ce vor fi atribuite comunelor; delimitarea pe teren a acestora se va termina până la data de 1 mai 1955.

2. Pădurile date în administrarea și gospodărirea comunelor sînt supuse regimului de gospodărire silvică, conform legilor în vigoare. Ele se gospodăresc de comitetele executive ale sfaturilor populare comunale prin comitetele de gospodărire a fondului silvic comunal alese de adunarea generală a țăranilor muncitori din comuna respectivă.

Comitetul executiv al sfatului popular comunal, prin comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal, va

lua în primărie, din partea organelor silvice locale, suprafețele de pădure destinate pentru folosința obștescă a țăranilor muncitori și le va gospodări conform regulilor silvice în vigoare, sub îndrumarea și controlul tehnic al organelor silvice locale.

3. Comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal împreună cu organele silvice locale vor delimita anual, din pădurile de folosință comunală, parchetele destinate exploatării, vor întocmi actele de punere în valoare, pe care le vor supune spre aprobare comitetului executiv al sfatului popular comunal și le vor aduce la cunoștința țăranilor muncitori din comună.

La stabilirea cotelor anuale de tăiere se va avea în vedere asigurarea continuității exploatării pădurii în viitor.

Explicetarea, scosul și transportul materialelor lemnoase se vor face cu respectarea regulilor silvice în vigoare.

Repartizarea cantității de material lemnos pentru nevoile gospodărești ale țăranilor muncitori și nevoile obștești ale comunelor se va face de către comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal, cu aprobarea comitetului executiv al sfatului popular comunal.

La repartizarea masei lemnoase vor avea întâietate țăranii muncitori care au avut păduri trecute în patrimoniul statului după anul 1948.

Femeile văduve, copiii orfani, bătrînii și alții, a căror ajutorare va fi hotărîtă de adunarea țăranilor muncitori, vor primi material lemnos, tăiat și transportat cu sprijinul țăranilor muncitori din comună.

Îngrijirea, refacerea și paza pădurii comunale se vor face prin contribuția în bani sau în muncă a țăranilor muncitori care beneficiază de prevederile prezentei Hotărîri.

Contribuțiile vor fi stabilite de adunarea generală a țăranilor muncitori. Țăranii muncitori care au avut păduri ce au fost trecute în patrimoniul statului după anul 1948 sînt scutiți de contribuția în bani.

4. Comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal lucrează sub îndrumarea și controlul comitetului executiv al sfatului popular comunal, căruia îi va prezenta dări de seamă.

De asemenea, comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal va prezenta semestrial dare de seamă în fața adunării generale a țăranilor muncitori din comună asupra activității depuse pentru gospodărirea pădurii.

La adunarea generală din al doilea semestru al fiecărui an va avea loc și alegerea comitetului de gospodărire a fondului silvic comunal.

5. Comitetele executive ale sfaturilor populare comunale răspund pentru buna gospodărire a pădurilor comunale.

6. Lucrările de împădurire se vor face potrivit planului tehnic întocmit de organele silvice în colaborare cu comitetul de gospodărire a fondului silvic comunal și sub îndrumarea tehnică a ocoalelor silvice, care vor asigura, contra plată, materialul de împădurire necesar. Planul de împădurire va fi supus aprobării comitetului executiv al sfatului popular comunal.

7. Transportul materialelor lemnoase ce fac obiectul prezentei Hotărîri se face potrivit prevederilor Decretului nr. 201/1953 privind circulația materialului lemnos.

8. Comitetele executive ale sfaturilor populare comunale și comitetele de gospodărire a fondului silvic comunal vor combate, cu ajutorul țăranilor muncitori, încălcările prevederilor prezentei Hotărîri, a regulilor silvice și a măsurilor stabilite de adunarea generală a țăranilor muncitori.

9. Ministerul Agriculturii și Silviculturii va prezenta Consiliului de Miniștri, până la data de 1 ianuarie 1955,

IN INTERIORUL ZIARULUI:

- „Toată atenția întreținerii și justei folosiri a utilajelor“ (pag. 2-a)
- Să ridicăm necontenit calitatea învățămîntului de partid (pag. 3-a)
- Mai multă atenție gazetelor de perete sătești. (pag. 3-a)
- Nota adresată de guvernul sovietic guvernelor țărilor europene și S.U.A. (pag. 4-a)

proiectul de regulament pentru administrarea și gospodărirea pădurilor de folosință comunală.

10. Pentru aprovizionarea cu materiale lemnoase a țărănimii muncitoare pe anul 1955, comitetele executive ale sfaturilor populare comunale, prin comitetele de gospodărire a fondului silvic comunal, vor prelua spre tăiere de la ocoalele silvice parchetele puse în valoare și care se vor mai pune în valoare pînă la data de 15 decembrie 1954. Aceste parchete vor fi atribuite din suprafețele ce vor constitui pădurile de folosință comunală.

Predarea parchetelor se va face în cursul lunilor noiembrie și decembrie 1954.

★

11. Se vind din pădurile statului, țăranilor muncitori:

- a) Resturile de exploatare, inclusiv arborii părăsiți în parchete (în picioare sau doborîți) de către unitățile de exploatare ale Ministerului Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, Ministerului Agriculturii și Silviculturii, Centrocoop și ale sfaturilor populare regionale;

b) Buturile, crăcile, zoburile din toate parchetele exploatate sau în curs de exploatare ale unităților arătate mai sus;

c) Produsele lemnoase rezultate de pe pășunile împădurite, prin aplicarea prevederilor amenajamentelor silva-pastorale sau a studiilor de transformare, în cazurile cînd nu sînt întocmite asemenea amenajamente;

d) Materialele rezultate din curățirea izlazurilor de vegetație lemnoasă, cu excepția celor de pe terenurile supuse eroziunii, pe care tăierile sînt interzise. Fondurile rezultate vor fi utilizate pentru întreținerea izlazurilor comunale.

12. Aceste materiale se vor vinde țăranilor muncitori de către unitățile de exploatare, pe bază de tabele întocmite de comitetele executive ale sfaturilor populare comunale.

★

13. Plantațiile aflate pe terenurile gospodăriilor agricole colective se lasă în folosința acestora și vor fi exploatate cu respectarea regulilor silvice.

Se lasă în folosința personală a țăranilor muncitori plantațiile mici și izolate, aflate pe terenurile lor agricole, cît și plantațiile aflate la capetele terenurilor lor agricole, dacă aceste plantații nu formează corp comun cu pădurile statului.

14. Ministerul Agriculturii și Silviculturii va ajuta, prin îndrumări tehnice și material săditor din pepinierele statului, pe țăranii muncitori, pentru punerea în valoare a terenurilor lor degradate.

★

15. Comitetele regionale și raionale de partid, precum și organizațiile de bază sătești vor trebui să desfășoare o temeinică muncă politică pentru lămurirea maselor de țărani muncitori asupra importanței acestei Hotărîri, care are drept scop întărirea economică a gospodăriilor țăranilor muncitori și îmbunătățirea conținutului condițiilor lor de viață.

16. O atenție deosebită vor trebui să acorde organele și organizațiile de partid formării comitetelor de gospodărire a fondului silvic comunal. În aceste comitete trebuie să fie aleși țărani muncitori cu spirit gospodăresc și care se bucură de încrederea maselor de țărani.

Organele și organizațiile de partid trebuie să îndrume în mod permanent activitatea comitetelor executive ale sfaturilor populare și a comitetelor de gospodărire a fondului silvic comunal în ce privește repartizarea materialului lemnos, respectarea regulilor silvice și efectuarea la timp a lucrărilor de refacere a fondului silvic comunal.

„Toată atenția întreținerii și justei folosiri a utilajelor!”

Acum patru luni, redacția ziarului „Drumul Socialismului” în colaborare cu redacția ziarului „Uzina Noastră” a efectuat un raid-anchetă în unele întreprinderi din raionul Hunedoara, privind problema întreținerii și justei folosiri a utilajelor. Pe lângă unele rezultate pozitive ce au fost scoase la iveală pe prilejul raidului, s-a constatat că întreținerea, precum și justa folosire a utilajelor mai lasă încă foarte mult de dorit.

Pentru a se vedea eficacitatea materialelor publicate cu ocazia raidului-anchetă, săcică felul cum s-au lichidat lipsurile semnalate și măsurile tehnico-organizatorice ce au fost luate pentru preîntâmpinarea altor greșeli și lipsuri, zilele trecute, întreprinderile respective au fost din nou vizitate de tovarășii din cele două redacții. Publicăm aici o parte din cele constatate.

★

Ca urmare a criticii făcute tovarășului Cogan Alexandru, director general al I.C.S.H. care substituia munca unor șefi de complexe și de șantiere, neglijând problemele cele mai importante ale întregii activități a întreprinderii, s-a trecut la adaptarea celor mai potrivite măsuri tehnico-organizatorice, menite să ducă la îmbunătățirea muncii.

Drept rezultat al bunei organizări a șantierei, pe perioada august-octombrie 1954, indicii de utilizare a parcului de utilaje și escavatoare au crescut cu 7,73% față de cifra planificată de Ministerul tutelar, iar indicii de utilizare la mașinile auto au crescut, pe aceeași perioadă, cu 17% față de plan.

Cei mai buni muncitori, ingineri și tehnicieni au venit cu propuneri de inovații și raționalizări, cum ar fi de pildă confecționarea malaxorului spumogen, necesar la fabricarea și turnarea mecanizată a betonului spongios, inovație realizată după propunerea tov. Mainov Nicolae; amenajarea cutiilor carosabile a autocamionelor, făcându-le utile la fel ca pe cele basculante, (propunere făcută de ing. M. Marinescu), etc.

Conducerea complexului montaj a I.C.S. Hunedoara se mai lovește însă de unele greutăți, pe care, fără ajutorul concret al conducerii întreprinderii, nu le va putea învinge. I. C. S. Hunedoara și-a amenajat anul trecut un depozit pentru utilaje, spre a fi mai aproape de șantiere. O parte din aceste utilaje, nu-și mai au acum rostul aici, întrucât unele lucrări au fost sistate deocamdată. Utilaje importante, cum ar fi de pildă un troliu de mare tonaj, cu motor, piesele unui mare cîntar-bascul, etc., sînt supuse degradării, din cauză că stau neadăpostite.

Conducerea I.C.S. Hunedoara nu a reușit încă să întărească spiritul de răspundere în muncă în toate sectoarele de activitate. Nimeni din conducerea întreprinderii nu s-a gândit că locul nimerit al unor asemenea utilaje, nu este unde se găsesc acum, ci în depozitul central, puse la adăpost și sub pază. În general, păstrarea și conservarea utilajelor mai lasă încă mult de dorit la I.C.S. Hunedoara

★

Conducerea sectorului turnătorii de la Combinatul metalurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” din Hunedoara, a fost criticată pentru faptul că nu s-a îngrijit ca toate mașinile-unelte să fie utilizate din plin. Ba mai mult, parte din ele nefiind folosite și îngrijite cu lunile, începuseră să ruginească.

Cele 6 mașini de format de la turnătorii de fontă, ca și mașina pentru format piese mari, nu-și mai au întreținerea în combinat; ele trebuiau de fapt puse la dispoziția Ministerului tutelar încă de mult timp. Insușindu-și critica, conducerea sectorului a luat măsurile necesare. În raidul, efectuat a fost de asemeni

Patru luni de la publicarea unui raid

scoasă la iveală atitudinea de nepăsare a direcției transporturi de la combinat, față de problema justei folosiri a utilajelor, în special a locomotivelor și vagoanelor. Conducerea direcției transporturi (director Scurtu Cornel) a luat unele măsuri pentru înlăturarea lipsurilor. De pildă, pentru înlăturarea deselor accidente de circulație, s-a format o comisie de tehnicieni de la C.F.R. și C.F.U. (căile ferate uzinale) care au înaintat un raport forurilor în drept, despre cele constatate. Pînă la hotărîrea definitivă ce urmează să fie luată în scopul unei mai bune circulații, la C.F.U. s-a pus în funcție un „tren macara” care se deplasează imediat acolo unde se semnalează vreun accident de circulație. De asemenea, pentru îngrijirea vagoanelor basculante, precum și a celorlalte vagoane, lucru care înainte era neglijat, s-au repartizat lăcătuși de revizie pe sectoare.

O altă măsură menită să înlătore lipsurile din domeniul transporturilor, este și formarea unei echipe speciale, care se ocupă cu reparațiile ușoare pe traseu și cu reparatul în atelier a vagoanelor basculante.

Inginerul Cabași Dumitru, care disprețuie orice inițiativă nouă și nu sprijinea munca brigăzii complexe U.T.M. pentru reparații capitale la locomotive — a fost înlăturat din funcția ce o avea, fiind înlocuit cu tovarășul Jurcă Teodor. Odată cu această schimbare, brigada care pînă atunci abia reușea să-și îndeplinească planul, înregistrează astăzi depășiri zilnice de normă de peste 20%. În luna octombrie, de pildă, această brigadă a confecționat peste plan un cazan pentru încălzitul taberei nr. 1. În prezent ea lucrează la repararea locomotivei H. 4., care în curînd va fi redată circulației.

Cu toate acestea, lipsurile nu au fost lichidate definitiv. Direcțiunea transporturi din cadrul combinatului, deservește după cum se știe și nevoile de transport ale I.C.S. Hunedoara.

Între conducerea combinatului și a I.C.S. Hunedoara însă, nu există încă o deplină înțelegere și nu se ajută reciproc în muncă. În depozitul central de utilaje, mașini și materiale aparținînd I.C.S.H., stau cu săptămînilor vagoane ale combinatului încărcate cu „urși” de zgură, blocînd liniile, în timp ce direcțiunea transporturi se tînguie că nu are suficiente vagoane goale pentru nevoile întreprinderii.

★

În urma materialului critic intitulat: „Cînd nepăsarea față de utilaje stă la loc de cinste”, direcțiunea întreprinderii 3 Construcții Hunedoara a analizat serios lipsurile semnalate și a trecut imediat la luarea de măsuri practice pentru înlăturarea lor.

În primul rînd, s-a pus un accent deosebit pe organizarea locurilor de muncă, pentru a da posibilitate minitorilor de utilaje să le folosească din plin. Dacă acum patru luni, locurile de muncă erau dezorganizate și se practica folosirea la întâmplare a mijloacelor de transport, escavație și împrăștiere, astăzi s-a ajuns ca prin gruparea utilajului sus amintit, acest inconvenient să fie înlăturat. De asemenea, o parte negativă care ducea la o întreținere slabă a utilajului, era faptul că minitorii acestuia nu erau cointeresați în procesul de producție. Această parte negativă, studiată amănunțit, a dus la punerea în practică a unei soluții bune, ce înlătură aglomerarea unor utilaje și nefolosirea altora. A fost introdusă munca în acord, care duce nemijlocit la cointerensarea materială a fiecărui șofer, macaragi și draglinier.

Cu toate acestea, încă se mai manifestă anumite lipsuri în procesul de producție; lipsuri cauzate de indisciplină la locul de muncă a minitorilor utilajelor. Avînd în

vedere faptul că toți acești minitori de utilaje sînt în subordinea altor întreprinderi ca: 402 construcții, T.U.G. (Trustul de utilaj greu) și altele și nu a întreprinderii 3 construcții, aceste întreprinderi au acum puterea și obligația să tragă cu tărie la răspundere pe cei ce calcă disciplina muncii socialiste prin absențe nemotivate, întrebuintarea utilajelor în alte scopuri, etc. Numai în felul acesta se va putea ajunge la o perfectă cointerensare în procesul de producție între întreprinderile ce închiriază utilajele și întreprinderea 3 construcții care beneficiază de ele.

★

Deși au trecut patru luni de la sezișarea făcută de ziarele „Drumul Socialismului” și „Uzina Noastră” în legătură cu proasta depozitare și întreținere a utilajelor din cadrul Trustului 4 construcții Hunedoara, totuși situația a rămas aproape neschimbată. Singura deosebire este că cele trei macarale — două diferențiate și una „R.P.U.” — care zăceau neîntrebuintate în norci, au fost înapoiate furnizorilor, iar problema procurării cablului de sarcină pentru macaraua „Pionier” de pe șantierul Orașului muncitoresc a fost rezolvată.

În ce privește restul de utilaje care erau depozitate în condiții necorespunzătoare în vechea remiză, conducerea trustului manifestă același dezinteres și lipsă de răspundere. Dacă în vechea remiză o bună parte din utilaje se găseau sub un acoperămint cit de cit protector, apoi, în prezent acestea zac de mai mult timp sub cerul liber, împrăștiate în jurul remizei noi, a cărei construcție nu este încă terminată.

În ce privește restul de utilaje care erau depozitate în condiții necorespunzătoare în vechea remiză, conducerea trustului manifestă același dezinteres și lipsă de răspundere. Dacă în vechea remiză o bună parte din utilaje se găseau sub un acoperămint cit de cit protector, apoi, în prezent acestea zac de mai mult timp sub cerul liber, împrăștiate în jurul remizei noi, a cărei construcție nu este încă terminată.

Aci, în noul „cimitir” de utilaje se găsesc motoare electrice, aparaturi electrice și diferite utilaje, care în majoritate sînt acoperite de rugină, degradîndu-se cu fiecare zi ce trece. Cu alte cuvinte, transportarea acestor utilaje de la vechea remiză, nu s-a făcut din dorința de a se lichida lipsurile semnalate — cum era de așteptat — ci pur și simplu pentru a scuti pe trecători de revoltătoarea priveliște, expresie a neglijenței conducerii Trustului 4 construcții.

Pentru conducerea trustului, (director tov. Grigoraș Constantin) cit și pentru acei care se fac răspunzători în mod direct de această stare de lucruri, trebuie să fie clar că a persista la aceste lipsuri care duc la distrugerea parțială a utilajelor, înseamnă a lovi direct în interesele poporului. De aceea este necesar să se ia măsuri concrete pentru ca în scurt timp, utilajele să fie puse în afară de orice pericol de degradare sau distrugere.

★

În intervalul celor patru luni de la publicarea raidului-anchetă privind întreținerea și justa folosire a utilajelor, s-au obținut rezultate bune. Posibilitățile sînt însă mult mai mari. Trebuie doar mai multă preocupare pentru acest lucru, mai mult spirit de organizare și răspundere.

Cu tot ajutorul dat de presă, prin semnalarea lipsurilor unele întreprinderi însă, cum ar fi spre exemplu Trustul 4 construcții, nu a înțeles să-și schimbe atitudinea față de bunurile poporului.

Comitetul raional de partid este dator să tragă la răspundere pe acei conducători de întreprinderi care nu țin seama de semnalările critice apărute în presă și se complac a persista în lipsuri.

Comitetul de partid al combinatului și organizația de bază I.C.S. Hunedoara nu au analizat profund rădăcina lipsurilor și neînțelegerilor ce se manifestă în diferite cazuri între combinat și I.C.S.H. Comitetul raional de partid cunoaște de asemenea o seamă de lipsuri dar cu toate acestea ele sînt lăsate să persiste. Este necesar ca asemenea lipsuri și neînțelegeri să fie curmate.

Mai multe arături adînci de toamnă

Odată cu terminarea campaniei însă-mîntărilor de toamnă, țărănimea muncitoare din raionul nostru luptă cu forțe sporite pentru a asigura din timp una din principalele condiții ale succesului campaniei agricole din primăvara anului viitor; executarea la timp a arăturilor adînci de toamnă. Executarea acestei importante etape de lucrări a pămîntului în condițiile cerute de minimele agrotehnice ca; adîncimea arăturilor la 20-22 centimetri, îngrijirea sub brazdă pentru fiecare ha. a 15-20 tone de bălegan, pe lângă faptul că dăstruge buruienile și afinează pămîntul, asigură recolte sporite la hectar, iar dacă se aplică întocmai regulile agrotehnice de întreținere a culturilor sporul recoltei la hectar poate fi cu sută la sută mai mult.

Străduindu-se să dea viață prevederilor proiectului de Directive al celui de al II-lea Congres al partidului, secția agricolă a sfatului popular raional prin tehnicienii săi a dus o intensă muncă pentru popularizarea în rîndul oamenilor muncii din agricultură a importanței executării la timp și în condițiile cerute a arăturilor adînci de toamnă, reușind ca pînă la data de 17 noiembrie, pe întreg raionul să fie înregistrat un procentaj de 80.1 la sută.

Datorită unei clare evidențe a suprafețelor, a urmării și executării arăturilor adînci de toamnă, unele comune din cuprinsul raionului au reușit să-și depășească suprafața planificată. Astfel, țărănii muncitori din comunele Peștiș și Călan au executat cu 28 și respectiv cu 24 ha. mai multe arături adînci peste suprafața planificată, iar cei din comuna Răcăștia, și-au îndeplinit integral planul.

Cu toate aceste succese obținute, în unele comune cum ar fi de pildă Simeria și Streisîngiorgiu, muncii pentru executarea arăturilor adînci de toamnă se desfășoară anevoios. Aceste două comune în ciuda timpului prielnic care ușurează executarea lucrărilor, de abia au ajuns la un procentaj de 50 la sută. Starea aceasta de lucruri denotă că comitetele executive ale sfaturilor populare comunale din Simeria și Streisîngiorgiu nu au privit cu simț de răspundere această importantă etapă în reușita campaniei agricole de primăvară și s-au complăcut într-o stare de așteptare care poate fi numită cu drept cuvînt, dușmanul recoltelor bogate.

În fața acestei situații, sfatul popular raional, trebuie să-și îndrepte toată atenția spre comunele rămase în urmă, să le dea sprijinul necesar și să tragă cu tărie la răspundere pe acele comitete executive care nu-și duc la îndeplinire sarcinile planificate în această privință. Numai în felul acesta se va putea asigura din plin succesul campaniei agricole de primăvară și obținerea unor recolte bogate în anul viitor.

Sporește suprafața de pămînt redată agriculturii

În centrul preocupării sfaturilor populare comunale stă realizarea sarcinilor izvorîte din proiectul de Directive a celui de al II-lea Congres al partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii. În acest sens după identificarea terenurilor s-a trecut de îndată la desțelenirea și pregătirea lor pentru a fi redată agriculturii în primăvara anului viitor. Pînă în prezent în raionul nostru au fost desțelenite peste 200 de ha. De pildă în raza comunei Călan, Gorgodăria anexă, „Minerul IV”, a desțelenit peste 110 ha. din care pregătite o suprafață de 25 ha. pentru grădina de legume și zarzavaturi, iar restul de teren pentru cultivarea cartofilor.

Datorită preocupării sfaturilor populare și strădaniei țărănilor muncitori, în unele comune au fost desțelenite aproape toate suprafețele identificate. De exemplu, în comuna Peștiș au fost desțelenite 19 ha., comuna Băcia 30 ha. iar sfatul popular din comuna Băcia desfășoară în prezent o intensă muncă de mobilizare a țărănilor muncitori din satele Totia și Tîmpa la identificarea de noi suprafețe care să fie redată agriculturii.

VIAȚA DE PARTID

Să ridicăm neconținut calitatea învățămîntului de partid

Principalul în întreaga muncă de propagandă este asigurarea conținutului ei ideologic, spiritului ei combativ. Hotărîrea Comitetului Central al partidului cu privire la anul școlar 1953-1954 în sistemul învățămîntului de partid, pune un accent deosebit pe acest lucru, obligînd organele și organizațiile de partid să pună în centrul activității lor, grija deosebită pentru un conținut adînc de idei al propagandei. Totodată cere acestora să lege propaganda cu viața practică de toate zilele.

Comitetul rațional de partid Hunedoara, încă din perioada de pregătire a deschiderii noului an școlar 1954-1955, a dus o activitate intensă pentru a asigura un nivel înalt și conținut adînc al propagandei de partid. În acest scop a complectat corpul de propagandiști cu elemente bine pregătite din punct de vedere ideologic, ținînd cont în același timp ca propagandiștii noi selecționați să posede o înaltă cultură generală. Astfel a fost posibil să intre în rândurile propagandiștilor un număr însemnat de intelectuali comunisti ca de pildă; tovarășul Scarlat Ionel, inginerul Gheorghiușor Ștefan de la combinat, Trutescu Ioan de la I.C.S.H. și alții.

Pentru pregătirea temeinică a acestora în scopul ridicării calității învățămîntului de partid în cadrul cursurilor, un număr de 40 de propagandiști au fost încadrați în cursurile de calificare de pe lângă Comitetul regional de partid, iar ceilalți au fost pregătiți pe lângă Comitetul rațional de partid prin cursuri speciale, fără scoaterea lor din producție. În aceste cursuri au fost înarmați cu principalele probleme ale muncii de partid și în special cu documentele congresului al II-lea al P.M.R., cit și cu probleme-metodice. Pentru a veni în ajutorul pregătirii propagandiștilor, au fost organizate 2 puncte de consultații în centrele muncitorești Simeria și Ghelar.

În ce privește învățămîntul de partid de la sate, în noul an școlar s-a acordat acestuia o atenție deosebită. A fost mărit considerabil numărul cursurilor de aici. S-au recrutat propagandiști din rîndul oamenilor muncii din sectorul socialist al agriculturii și a intelectualilor. Ei au fost pregătiți printr-un alt curs special, înarmîndu-i cu documentele Congresului, cu o serie de cunoștințe agrozootehnice și despre unele sarcini mai importante ale muncii de partid de la sate.

Toate aceste măsuri luate de Comitetul rațional de partid, n-au întîrziat să dea rezultate asupra calității și conținutului propagandei. Cu toate că de curînd s-a început noul an școlar în sistemul învățămîntului de partid, la majoritatea organizațiilor de bază se poate vedea că există o preocupare serioasă în conducerea învă-

țămîntului de partid, atît în privința asigurării conținutului cit și din punct de vedere organizatoric. Așa de exemplu la Întreprinderea 3 construcții, secretarul organizației de bază tovarășul Burghelă I. pe lângă faptul că face expuneri în cadrul cercurilor, controlează în mod personal și în permanență propagandiștii. La fel face și secretarul organizației de bază Buda Victor de la serviciul tehnic al combinatului. Astfel de exemple găsim și la sate ca de pildă la Ghelar și Rapoltul Mare.

Din rândurile propagandiștilor care luptă pentru însușirea cit mai temeinică a conducerii cercurilor și cursurilor cit și prin ducerea la îndeplinire a teoriei marxist-leniniste, strîns legată de sarcinile actuale, se numără tovarășii Florea Teodor, din combinat, Noja Septimiu, I.C.S.H., Mănescu Ferdinand de la Uzinele „Victoria” Călan, Voinea Eugenia de la Ghelar, Vulcu Toma de la Simeria precum și alți propagandiști care prin preocuparea lor față de învățămîntul de partid, reușesc să asigure o frecvență bună, iar lecțiile predate să fie mobilizatoare.

Pe lângă toate aceste rezultate obținute în propaganda de partid, în raionul nostru mai există și unele lipsuri și în special la sate. Aici, unele birouri ale organizațiilor de bază manifestă formalism în propaganda de partid, ocupîndu-se doar de unele probleme organizatorice, pierzînd din vedere în mod nepermis ceea ce este principalul în învățămîntul de partid; conținutul propagandei. O astfel de organizație de bază este în satul Cristur. Aici membrii biroului, în loc să controleze felul cum studiază cursanții, cum se pregătește propagandistul, se mulțumesc să întocmească diferite situații și para situații statistice despre cursanți, despre frecvență, etc. fără a se interesa de conținutul lecțiilor ce sînt expuse în fața cursanților. La fel se prezintă învățămîntul de partid la Simeria Veche, Peștișul Mare, și în alte sate.

Pe lângă toate acestea în raionul nostru mai sînt și organizații de bază dezinteresate complet față de desfășurarea învățămîntului de partid, care nu asigură nici cel puțin frecvența la lecții. Astfel de organizații de bază sînt la cooperativa „Înfrățirea” Hunedoara, la secția transporturi din combinat, O. C. L. Alimentara, Textila din cînașul Hunedoara și altele, unde membrii birourilor nu sînt exemple demne de urmat pentru cursanți, deoarece toamii ei sînt aceia care au uitat să mai învețe.

În ce privește activitatea unor propagandiști, se întîmplă deseori ca lecțiile să

nu fie destul de suficient legate de viața și activitatea practică a partidului nostru. De asemenea, de multe ori nu se explică felul cum aplică partidul nostru experiența P.C.U.S., la condițiile istorice ale țării noastre, lucru ce dovedește că dogmatismul și bucherismul încă nu au dispărut din activitatea unor propagandiști. Aceasta se datorește în primul rînd și faptului că unele lecții care sînt predate în fața propagandiștilor sînt întocmite superficial, ne atingîndu-și scopul. Astfel de lecții lipsite de conținut a fost aceea intitulată: „Despre formarea P.M.S.D.R.-ului, apariția fracțiunii bolșevice și menșevice din sînul partidului”, întocmită de tovarășul Lianos Octavian, însă predată de un alt tovarăș. În cuprinsul lecției principalele ideologice și organizatorice ale partidului au fost pur și simplu enunțate după Istoria P.C.U.S., fără ca să fie exemplificate temeinic. Un alt exemplu asemănător s-a întîmplat și la cerul de istorie al P.C.U.S., anul II, de la Școala elementară de 7 ani din Călan. Aici din cauză că propagandistul Dulubei Sebastian nu se preocupă suficient de ridicarea nivelului său ideologic, face posibil ca lecțiile predate de el să nu-și atingă scopul. Acest lucru s-a văzut în cadrul convorbirii cînd s-a discutat capitolul 8 din Istoria P.C.U.S. Cu această ocazie cursanții s-au mărginit să enumere o serie de evenimente istorice fără să tragă concluzii suficiente pentru activitatea noastră practică.

La toate acestea se adaugă și faptul că unii propagandiști ca de pildă Sirbu Ioan, Alic Carol (Ticlete) și alții, lipsesc de la seminariile permanente, lucru ce dovedește că aceștia propagandiști subpreciază pregătirea lor teoretică și metodică.

A fi un adevărat propagandist, înseamnă să ști să legi problemele teoriei politicii partidului, de munca practică, combativă pentru înfăptuirea măsurilor partidului și guvernului, pe drumul dezvoltării agriculturii și industriei producătoare de mărfuri de larg consum. Nu este nevoie de discuții generale, abstracte, de considerații cu privire la importanța acestor măsuri, ci de sfaturi concrete asupra felului cum poate fi îmbunătățită munca într-un sector sau altul.

Trebuie dezrădăcinată din practica muncii de propagandă atitudinea bucherească, dogmatică, față de studierea teoriei. Cursanții trebuie să-și însușească esența marxism-leninismului și să o lege indisolubil cu munca de zi cu zi în vederea înfăptuirii hotărîrilor partidului și ale guvernului nostru.

MOZEȘ GHEZA

directorul cabinetului de partid Hunedoara

Mai mult oțel și de bună calitate

În fruntea întrecerii pentru mai mult oțel și de bună calitate continuă să se situeze oțelarii de la cuptorul electric, care au reușit să dea în primele 15 zile ale lunii noiembrie peste sarcinile graficului de producție cu 27,1 la sută mai mult oțel. La înscrierea acestui succes au adus o contribuție de seamă echipele conduse de Jurca Florian și Haiduc Florian, care au dat cu 44 și respectiv cu 20 la sută mai mult oțel peste graficul de producție.

În aceeași perioadă de timp, muncitorii de la oțelăria Siemens Martin au obținut realizări de seamă în elaborarea șarjelor rapide, numărul lor atingînd cifra de 34. Concomitent cu înscrierea acestui succes, oțelarii Miculic Ioan, împreună cu echipa sa, a dat 35 tone de oțel peste graficul de producție, iar echipele prim topitorilor Bender Gheorghe și Costache Vasile și-au îndeplinit sarcinile față de grafic în proporție de 102,8 și 101,4 la sută.

În întrecere

Întrecerea pornită de Trustul 4 construcții în cîntea zilei de 7 Noiembrie a făcut ca planul de producție pe două luni să fie depășit cu 5 la sută, productivitatea muncii să crească cu 1,5 la sută iar prețul de cost al lucrărilor executate să scadă cu 1,58 la sută. În urma acestui fapt pe lângă alte lucrări, s-au terminat 72 apartamente în O.M. pentru metalurgiștii hunedoreni. Întreprinderea 401 s-a situat în fruntea întrecerii, ciștigînd steagul de întreprindere fruntașă pe Trust.

Pentru a stimula brigăzile care au obținut rezultatele cele mai frumoase în muncă, în cadrul unei ședințe festive s-au acordat drapele de fruntașe pe întreprindere. Printre brigăzile cărora li s-a acordat această distincție, se numără cele conduse de tovarășul Nazarin Andrei, Gheorghe Ioan, Olteanu Ioan și Ciobanu Marin care și-au depășit cu regularitate sarcinile de plan și au dat lucrări de bună calitate.

Citiți și abonați-vă la ziarul

„Scînteia”

organ al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții —

Mai multă atenție gazetelor de perete sătești

Expoziția gazetelor de perete organizată de Comitetul rațional de partid, a stîrnit un deosebit interes în rîndul oamenilor muncii din Hunedoara.

Vizitatorii au avut multe de învățat din această expoziție pe care ei au caracterizat-o pe drept cuvînt un prețios și neasemuit schimb de experiență. Aspectul grafic al gazetelor expuse, împlinirea problemelor interne cu cele externe, precum și traterea ca atare a acestora, indisolubil legate, subliniază cu tărie rolul de propagandist, agitator și organizator colectiv al gazetei de perete. „Să construim Hunedoara”, organul organizației de bază PMR și al comitetului de întreprindere ICSH de pildă, a eșit în evidență prin varietatea și calitatea articolelor cuprinse, prin aspectul îngrijit și atrăgător al exteriorului. La loc de cinste, colectivul acestei gazete de perete a amenajat colțul cu fotografiile fruntașilor în întrecerea socialistă însoțite de explicațiile necesare. Articolele publicate sînt aranjate apoi în ordine, fiind axate pe diferite probleme cum ar fi; munca femeilor, învățămîntul de partid, ridicarea cadrelor, lipsuri combătute și satisfăcute prin caricaturi însoțite de explicații, etc. Pe temă externă, sînt bine reușite și puternic convingătoare cele două desene intitulate „Două concepții,

de producție”. Primul din aceste desene înfățișează producția de pace a țărilor din lagărul democratic (ca; tractoare, mașini unelte, etc., iar al doilea desen în contrast cu primul, înfățișează învierea mașinii de război germane precum și producția de război — avioane, armament, etc. a lagărului imperialist. De mult succes s-au bucurat în cadrul expoziției și gazetele de perete „Construcționarii păcii” organ al organizației de bază P.M.R. și a comitetului de întreprindere ICH nr. 3, „Feroviarul” organul organizației de bază PMR și al comitetului sindical din Direcția transporturi a combinatului, „Lumina” organ al organizației de bază nr. 7 și a comitetului de secție din complexul CFR Simeria și altele, ale căror colective de redacție au dovedit multă dragoste și conștiințiozitate în munca de presă.

Cu toate că această expoziție s-a bucurat de un deosebit succes, totuși ea a lăsat să se întrevadă că în mediul sătesc din raionul nostru, există încă o slabă activitate a colectivelor de redacție ale gazetelor de perete, lucru care este confirmat și de faptul că numai o singură gazetă de perete sătească a fost expusă cu această ocazie. Pornind de la acest indiciu, s-a putut observa pe teren că o bună parte din colectivele de redacție ale gazetelor

de perete și ale gazetelor cetățenești, nu lucrează cu dragoste, își îndeplinesc în mod formal sarcina de a împăropăta gazetele cu articole noi, iar articolele publicate sînt redactate la un nivel scăzut, searbăd, cu un conținut în care se face prea mult uz de generalități. Mai mult decît atît, unele colective neglijează în mod nepermis aspectul exterior al gazetei, sau afișează numai cadrul gazetei fără articole. Astfel se prezintă situația gazetei cetățenești a sfatului popular comunal Cristur, care de mult timp nu este folosită, avînd cadrul complet gol, fără urmă de articol. Ori fără multă vorbă, acest aspect al gazetei oglîndește pe deplin întreaga inactivitate a colectivului de redacție care se complăce în această stare.

În comuna Călan, gazeta de perete a organizației de bază sat, din colectivul căreia fac parte tovarășii Dulubei Sebastian, Nagy Bianca, Moisei Titus și alții, nu posedă nici un argument atrăgător datorită aspectului exterior înzordonat pe care-l prezintă, aspect care îngreunează în mare măsură citirea articolelor afișate.

O neglijență evidentă față de gazeta de perete, manifestă și colectivul de redacție al gazetei de perete a organizației de bază din Băcia. Aspectul dezordonat al gazetei, goliciunea locurilor pentru articole, precum și imposibilitatea de a ghici

despre ce este vorba în articolele publicate — deoarece sînt complet șterse — nu contribuie cu nimic la educarea maseselor de țărani muncitori, la mobilizarea lor în junul sarcinilor actuale. Aceasta, în ciuda faptului că în comună există realizări importante în ce privește muncile agricole de toamnă, predarea cotelor către stat, etc., realizări despre care s-ar putea scrie multe articole la gazeta de perete.

Lucruri asemănătoare s-ar putea spune și despre munca colectivelor de redacție ale gazetelor de perete din Batiz, Hășdat Peștiș, Streisengeorgiu și din alte comune, unde acestea desfășoară o activitate formală, dezinteresată și lipsită de răspundere, care nu poate da cîtuși de puțin roade bune.

Nu este mai puțin adevărat însă că față de slaba activitate a colectivelor de redacție a gazetelor de perete de la sate se fac vinovate și organizațiile de bază sătești, care nu acordă acestora atenția cuvenită. Pentru înlăturarea amonției în care au căzut unele colective de redacție ale gazetelor de perete din mediul sătesc, se impune ca birourile organizațiilor de bază de la sate să analizeze în scurt timp munca acestora, să descopere și să lichideze adevăratele rădăcini ale lipsurilor, îndrumînd colectivele de redacție pe făgașul unei activități vii, plină de conținut.

Nota adresată de guvernul sovietic guvernelor țărilor europene și S. U. A.

MOSCOVA (Agerpres). — TASS transmite :

La 13 noiembrie, Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a adresat țărilor europene cu care U.R.S.S. întreține relații diplomatice note cu conținut identic ale guvernului sovietic cu privire la convocarea unei conferințe pe întreaga Europă în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa. Notele sînt adresate ambasadelor și legațiilor din Moscova ale următoarelor state: Franța, Marea Britanie, Austria, Albania, Belgia, Bulgaria, Ungaria, Republica Democrată Germană, Olanda, Grecia, Danemarca, Islanda, Italia, Luxemburg, Norvegia, Polonia, România, Turcia, Finlanda, Cehoslovacia, Elveția, Suedia, Iugoslavia, precum și ambasadei Statelor Unite ale Americii.

Această notă este adresată de asemenea și ambasadei Republicii Populare Chineze al cărei reprezentant a fost invitat să participe la conferința susmenționată, în calitate de observator. Publicăm mai jos textul notei adresate de guvernul U.R.S.S. guvernului Franței.

„Guvernul sovietic consideră necesar să declare guvernului Franței următoarele :

La 23 octombrie a.c. la Paris au fost semnate acorduri cu privire la Germania occidentală. Semnarea acestor acorduri a fost precedată de conferința de la Londra a celor nouă țări, ai cărei participanți au căzut de acord asupra unor măsuri separate în problema germană.

Încălcîndu-se acordurile internaționale existente cu privire la Germania, acordurile de la Paris prevăd refacerea militarismului în Germania occidentală, crearea unor forțe armate vest-germane și atragerea Germaniei occidentale în grupări militare ale unor anumite state, opuse altor state ale Europei.

În Germania occidentală se crează o armată care în timpul cel mai scurt urmează să atingă un efectiv de 500.000—520.000 oameni și care va dispune de mari unități de aviație și de tancuri, precum și de state majore militare proprii. Încă de pe acum militarismul german nu ascund faptul că efectivul armatei vest-germane, stabilit de acordurile de la Londra și Paris, ei îl consideră doar ca o bază pentru dezvoltarea unor forțe armate și mai numeroase. Armata vest-germană se crează sub conducerea acelor generali germani care au comandat armata hitleristă în anii celui de al doilea război mondial și au fost complicitii agresiunii fasciste și ai instaurării singeroasei „noi ordini” hitleriste în țările europene.

Acordurile de la Londra și Paris dau mîna liberă militarismului și revanșarilor din Germania occidentală și în ceea ce privește producția neîngăduită de armament. Forțele armate ale Germaniei occidentale capătă de asemenea posibilitatea de a dispune printre armele lor de arma atomică, ceea ce sporește cu mult primejdia unui război atomic distrugător în Europa. Acordurile susmenționate prevăd atragerea Germaniei occidentale remilitarizate în noua grupare militară în curs de înființare sub forma așa-zisei „Uniuni a Europei occidentale”, precum și în blocul nord-atlantic, al cărui caracter agresiv a mai fost semnalat în repetate rânduri de guvernul sovietic.

Toate acestea dovedesc că în ceea ce privește Germania occidentală se promovează o politică care nu este compatibilă nici cu sarcina întăririi păcii în Europa, nici cu sarcina restabilirii unității naționale a Germaniei. Înființarea acordurilor de la Londra și Paris ar însemna că unificarea Germaniei prin ținerea unor alegeri libere pe întreaga Germanie ar fi sacrificată de dragul planurilor actuale de refacere a militarismului german — acest dușman de moarte al popoarelor Europei, inclusiv al poporului german însuși.

Animat de dorința de a înlesni rezolvarea problemei restabilirii unității Germaniei, guvernul sovietic a prezentat propunerea de a se examina problema retragerii imediate a trupelor de ocupație de pe teritoriul Germaniei de est și de vest. Totodată, s-a făcut propunerea de a se preciza efectivul și armamentul tuturor genurilor de poliție germană atât din Germania răsăriteană cît și din Germania occidentală. Guvernul sovietic consideră, ca și pînă acum, că aplicarea acestor măsuri ar contribui la micșorarea încordării în Europa.

Acordurile de la Londra și Paris sînt incompatibile cu tratatul franco-sovietic de alianță și asistență mutuală din 1944 și cu tratatul anglo-sovietic din 1942 de colaborare și asistență mutuală în perioada de după război, tratate care prevăd adoptarea de măsuri comune pentru a nu admite posibilitatea unei noi agresiuni din partea Germaniei.

Guvernul sovietic a mai atras atenția statelor care poartă răspunderea pentru reglementarea problemei germane asupra primejdiei serioase pe care o implică reinvierea militarismului în Germania occidentală și atragerea acesteia din urmă în grupări militare. Constituirea unor asemenea grupări militare ale unor state opuse altor state europene duce în mod inevitabil, așa cum a arătat-o experiența istoriei, la agravarea relațiilor dintre ele și, în ultimă instanță, la război. Așa a fost în ajunul primului război mondial, cînd au fost create două coaliții militare de state opuse una alteia. Așa a fost și în ajunul celui de al doilea război mondial cînd sub egida Germaniei hitleriste, a fost constituită o grupare militară agresivă care s-a contrapus altor state nevoite în cursul războiului să-și unească forțele pentru a riposta agresiunii hitleriste.

Pentru a evita o astfel de situație cînd Europa devine în mod periodic arena unor războaie singeroase și pustitoare, care provoacă popoarelor statelor europene multe milioane de

victime omenesti și uriașe distrugerii materiale, se impune necesitatea de a se crea un astfel de sistem de securitate în Europa la care să participe toate statele europene, indiferent de orînduirea lor socială și de stat. Crearea unui astfel de sistem de securitate colectivă în întreaga Europă ar da o bază traianică pentru colaborarea pașnică a tuturor statelor europene și ar garanta securitatea lor națională prin asumarea unor obligații de a reglementa divergențele care se ivesc între ele pe cale pașnică, iar în cazul ivirii unei primejdii pentru pace sau al încălcării păcii — să se întreprindă acțiuni unite, printre care și militare, împotriva agresorului.

Crearea în Europa a unui sistem eficient de securitate colectivă, bazat pe eforturile unite ale tuturor statelor europene, ar înlesni posibilitatea reglementării problemei germane. În acest caz s-ar înlătura principalul obstacol existent astăzi în calea restabilirii unității germane, obstacol care își găsește expresia în planurile de transformare a Germaniei occidentale într-un stat militarist și de atragere a ei în grupări militare agresive.

Pentru a înlesni posibilitatea realizării unui acord corespunzător între statele interesate, Uniunea Sovietică a făcut la începutul anului curent, la conferința de la Berlin a miniștrilor Afacerilor Externe ai U.R.S.S., S.U.A., Angliei și Franței, propuneri cu privire la principiile fundamentale ale „tratatlui general european de securitate colectivă în Europa”. Propunerile cu privire la crearea în Europa a unui sistem de securitate colectivă au întîmpinat o atitudine favorabilă din partea unei serii de state europene. Ele au întîmpinat de asemenea sprijinul cerurilor largi ale opiniei publice, atât din statele europene ale căror guverne nu și-au exprimat încă atitudinea față de ideea securității colective în Europa, cît și din acele state ale căror guverne au refuzat să sprijine propunerile făcute. Pînă în prezent, după cum se știe, nu s-a reușit să se realizeze înțelegerea necesară între țările interesate în această importantă problemă. Or, interesele asigurării securității popoarelor europene cer ca Europa să se dezvolte nu pe calea nefastă a restabilirii militarismului german și a constituirii în Europa a unor blocuri militare de state opuse unul altuia, ci pe calea creării unui sistem de securitate pe întreaga Europă, bazat pe luarea în considerare a intereselor legitime ale tuturor statelor Europei, mari și mici.

Planurile pregătite de conferințele de la Londra și Paris de restabilire a militarismului german și de atragere a Germaniei occidentale remilitarizate în grupări militare nu pot să nu complice situația din Europa. Înființarea acestor planuri va provoca în mod inevitabil agravarea relațiilor dintre statele europene, intensificarea cursei înarmărilor și sporirea considerabilă pentru popoarele din Europa a poverii cheltuielilor militare. În legătură cu aceasta va fi cu totul firesc dacă popoarele europene iubitoare de pace vor fi nevoite să ia măsuri noi pentru asigurarea securității lor.

Pentru a preîntîmpina o asemenea complicare a situației din Europa, care agravează primejdia de război, trebuie luate toate măsurile ce pot contribui la stabilirea unui sistem de securitate colectivă în Europa și prin aceasta la micșorarea încordării în relațiile internaționale.

Pornind de la aceasta, guvernul sovietic consideră că a devenit necesară convocarea, fără noi amînări, a unei conferințe a tuturor statelor europene care doresc să participe la ea, precum și a Statelor Unite ale Americii, în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa.

Recunoscînd răspunderea deosebită care revine statelor — membri permanenți ai Consiliului de Securitate al O.N.U. — pentru menținerea păcii și securității internaționale, guvernul sovietic consideră că este de dorit ca Republica Populară Chineză să trimită la această conferință un observator.

Este de la sine înțeles că fiecare stat participant la conferința susmenționată trebuie să aibă posibilitatea de a face propunerile pe care le consideră necesare în legătură cu problema în discuție.

Guvernul sovietic propune ca o astfel de conferință să fie convocată la 29 noiembrie a.c. la Moscova sau la Paris.

Amînarea convocării unei astfel de conferințe nu este indicată, deoarece în luna decembrie va începe deja în unele țări europene examinarea problemei ratificării acordurilor de la Paris. O astfel de ratificare ar complica în mare măsură întreaga situație din Europa și ar submina posibilitatea reglementării problemelor europene nerezolvate și, în primul rînd a problemei germane.

Propunerea cu privire la convocarea la 29 noiembrie la Moscova sau Paris a unei conferințe pe întreaga Europă în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa este împărtășită și de guvernul Republicii Populare Polone și guvernul Republicii Cehoslovace, cu care guvernul sovietic s-a consultat în prealabil.

Guvernul U.R.S.S. a trimis note similare tuturor statelor europene cu care U.R.S.S. are relații diplomatice. Uniunea Sovietică pornește de la faptul că invitarea statelor europene cu care U.R.S.S. nu are relații diplomatice ar putea fi făcută de guvernele Franței, Angliei sau S.U.A. care întrețin relații diplomatice cu aceste țări.

Guvernul sovietic va fi recunoscător guvernului Franței pentru comunicarea cu privire la participarea sa la susmenționata conferință pe întreaga Europă.

Ecouri la nota guvernului sovietic adresată guvernelor țărilor europene și S. U. A.

DANEMARCA

COPENHAGA (Agerpres). — Toate ziarele au publicat la 14 noiembrie o scurtă expunere a notei guvernului sovietic.

Fiind solicitat de un corespondent al ziarului „Dagens Nyheter” de a face o declarație în legătură cu nota, ministrul Afacerilor Externe, H. K. Hansen, a răspuns că nu poate comenta nota sovietică, deoarece n-a studiat încă textul ei. El a declarat că, înainte de a se răspunde la notă, aceasta va fi examinată în comun de prim-miniștrii țărilor scandinave. Discutarea notei sovietice în comisia de politică externă a Folketingului (parlamentul danez) este fixată pentru 17 noiembrie.

NORVEGIA

OSLO (Agerpres). — Toate ziarele norvegene au publicat la 15 noiembrie la loc de frunte o scurtă expunere a notei guvernului sovietic.

Ziarele publică de asemenea o știre a Biroului Telegrafic norvegian, în care se spune că Ministerul Afacerilor Externe al Norvegiei a primit textul notei guvernului sovietic. Traducerea notei urma să se termine la 15 noiembrie, după care nota va fi studiată de Ministerul Afacerilor Externe. De aceea, se menționează în știre, în momentul de față nu se cunoaște încă atitudinea pe care o va adopta guvernul norvegian față de propunerile sovietice.

IUGOSLAVIA

BELGRAD (Agerpres). — TASS

Ziarele „Borba” și „Politika” publică fără nici un comentariu expunerea notei guvernului sovietic adresată guvernelor țărilor europene, S.U.A. și Republicii Populare Chineze cu privire la convocarea la 29 noiembrie, la Moscova sau la Paris, a unei conferințe pe întreaga Europă în problema creării unui sistem de securitate colectivă în Europa.

ITALIA

ROMA (Agerpres). — Nota guvernului sovietic cu privire la convocarea unei conferințe pe întreaga Europă a fost primită cu un deosebit interes de opinia publică din Italia și a fost publicată la loc de frunte de aproape toate ziarele. Ziarul „Unita” a publicat pe prima pagină textul notei sovietice și un articol al corespondentului său din Moscova.

Ziarul „Messagero” a publicat extrase din nota sovietică într-o corespondență din Washington în care, ținînd isonul propagandei americane, susține că Uniunea Sovietică și-ar propune ca scop „să împiedice realizarea acordurilor cu privire la înarmarea Germaniei, semnate la Paris”. „Messagero” trece însă sub tăcere faptul că Uniunea Sovietică vede în crearea noului Wehrmacht o amenințare a libertății și independenței tuturor țărilor europene, o sursă primejdieoasă de conflicte militare în Europa, și că U.R.S.S. propune crearea unui sistem eficient de securitate colectivă în Europa.

PE SCURT

• La 14 noiembrie, o unitate navală a Armatei Populare de Eliberare Chineze a scufundat vasul de război ciankaișist „Taiwing” de 1.430 tone, înarmat cu trei tunuri de calibrul 38 mm care au aflat într-o misiune piraterescă în golful Taiciou, între insulele Dacen și Iușan.

• În cadrul unui interviu acordat unui corespondent al agenției egiptene de informații „Misr-Press” primul ministru al Libiei, Mustafa Ben Halim, a declarat că „Libia nu dorește să adere la pactul turco-pakistanez sau la oricare alt pact elaborat de țările occidentale. Guvernul Libiei, a continuat primul ministru, se pronunță împotriva participării la orice fel de pact militar”.